

习近平向斯洛伐克当选总统佩列格里尼致贺电

新华社北京4月13日电 4月11日,国家主席习近平致电彼得·佩列格里尼,祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。习近平指出,中斯传统友好,两国友

谊历久弥坚。近年来,中斯关系保持良好发展势头,各领域合作前景广阔。今年是中斯建交75周年,双边关系发展迎来新的

重要契机。我高度重视中斯关系发展,愿同佩列格里尼当选总统一道努力,深化两国传统友谊和政治互信,拓展共建“一带一路”合作及中国—中东欧国家合作,推动两国关系迈向更高水平,更好造福两国人民。



近日,空军航空兵某旅组织空中加油训练(视频截图)。

张恒平供图

编者按 习主席指出,人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素,对实现党在新时代的强军目标、把我军全面建成世界一流军队具有重大现实意义和深远历史意义。海军某支队超前筹划、体系设计,探索“内部循环+外部交流”育人模式,多岗位多渠道多层次培养出一批具有跨部门、跨舰型、跨军兵种、军政互换任职经历的复合型指挥人才,有力推动了新型作战力量的建设和运用。

复合型指挥员驾驭战舰驰骋大洋

本报记者 钱晓虎 通讯员 蔡吕良 王泽洲

太平洋某海域,风高浪急。航母甲板上,多架舰载机正在做放飞前的准备。不远处,海军某新型驱逐舰伏波静卧,紧盯海空。

突然,一批空中目标快速向编队靠近。该舰舰长迅速作出空情判断,在得到上级指令后,指挥战舰快速机动,占据有利阵位,迫使外机回返。

判情精确、处置精准,让编队指挥如臂使指,行动灵活高效……这一幕的背后,是海军某支队对该舰舰长指挥能力的体系锻造。这名舰长先后在驱逐舰、某新型潜艇服役,任该新型驱逐舰舰长之前曾在航母上任指挥员。

翻看该支队军官履历,记者发现,有跨部门、跨舰型、跨军兵种、军政互换任职经历的复合型指挥人才不在少数——某舰副舰长曾是一名出色的歼-15舰载机飞行员;某舰副政委曾撰写某作战领域专著,是该专业的行家里手;带领团队取得课题攻关重大突破的某教练舰长,曾先后担任过舰长、院校教员……

近年来,面对部队转型发展发展的人才需求,该支队将培养复合型指挥人才作为推动新域新质战斗力加速生成的重点课题。他们加速启动“铁骑人才”工程,体系推出“铁骑英才”“铁骑新星”“铁骑专才”“铁骑龙骨”一揽子计划,走开“内部循环+外部交流”育人模式,多岗位多渠道多层次锻炼的复合型指挥人才开始越来越多地出现在关键岗位上。

关键岗位的人才嬗变,带动作战思维和体系运行的加速演变。

一次实战对抗训练中,某新型护卫舰遇到一个难缠的对手——由新型潜艇模拟的“敌”艇战术十分狡猾,已有多艘舰艇吃过它的苦头。

不过,这次情况有些不同。该舰副舰长曾长期在潜艇服役,调入水面舰艇

工作前,已通过潜艇艇长全训考核。很快,他针对潜艇战术战法特点科学制订反潜战术。最终,在划定的海域内,“猎鲨”成功。

“新型舰艇技术密集、专业繁多,舰员资格认证多、成长周期长,必须多措并举推进复合型指挥人才培养工作。”该支队领导说。

经过反复调研,该支队紧盯难点、痛点,制订一系列切实可行的培养措施:对跨兵种交流进队的军官,开通“训练专车”,做到一次考核、多人参考,一人考核、多人参训,实现训练资源集约;对综合素质好、发展潜力大的年轻指挥军官,安排跨部门交流培养,完成相应考核后,纳入单位“铁骑人才库”,逐人制订培养方案;对培训帮带性交流军官,由所在舰艇建立专门的数据库,并由舰领导进行一对一帮带,定期掌握情况,加强跟踪培养。

“经过多岗位锻炼的优秀干部,我们在送学培训、提升使用等方面给予优先考虑,切实把‘优秀干部优先交流、交流干部优先使用’的鲜明导向立起来。”该支队业务科室负责人告诉记者,2023年,支队安排交流人次超过前3年交流人次的总和,形成了机关主动布局施策、基层积极响应的生动局面。

人才培养呈现新气象,军官有了更多获得感。在某舰舱室,记者看到该舰一名党支部书记正与部门长研究训练计划。这名书记告诉记者,改任政工岗位前,他已经完成舰艇管理与指挥专业班次培训,在训练中自己说得话、出得了力、插得上手,开展政治工作更加顺畅。

记者结束采访之际,另外一个好消息传来:一名友邻单位飞行员,交流到该支队后,担任某新型驱逐舰副舰长,已经完成舰长全训考核训练指标的积累和训练资质的审查,不久后即将参加全训考核。

八一锐评

倾心服务基层解难题

■韩 辉

日前,某部党委在组织机关干部到基层调研时,要求倾听兵声、问兵所需,拿出实招良策,倾心服务、精准帮带,在破解基层建设难题上下功夫。这一做法,赢得基层官兵欢迎。

基层官兵身处练兵一线,对基层存在的突出问题和短板弱项了解更深入、体会更真切。调查研究是机关干部融入官兵、发现制约基层建设发展瓶颈问题的一种有效途径。然而,解决这些难题仅靠基层自身往往不够,

还需要上级党委机关的帮建帮带。这就要求机关干部沉到一线“解剖麻雀”,自觉问计于官兵,将解忧的需求和供给精准对接,一案一策、集智攻关,在解决实际问题中推动基层建设高质量发展。

当前,各级党委和机关干部都非常重视对基层的指导帮建,但仍存在难题解决不彻底等问题。有的不愿到困难较多、情况复杂的地方,遇到困难绕着走;有的没有真正蹲下去,人在基层心

在机关;有的面对棘手问题,缺少管用招法……这些问题的症结在于心没有沉下来、力没有尽到位,不仅影响基层建设发展,还损害机关干部作风形象。

倾心服务基层解难题是一项系统工程,往往也是长期工程。机关干部应勇于涉险滩、破难题,对官兵反映的急难愁盼、部队建设的堵点卡点,拉单列表、挂账销号,咬定问题不放松,以实际行动服务基层、解忧纾困,不断推动基层建设全面进步、全面过硬。

全面加强练兵备战

火箭军某旅

要素融合 一体施训

本报讯 侯志宇、特约记者王兴来报道:近日,火箭军某旅一场实战背景下的合成训练打响。面对各类特情,专业分队编组出击,各要素协同作战,全面检验战法训法。

“训练转型升级、演训任务增多,对各要素融合能力提出更高要求。”该旅领导介绍,以往训练编组间协同配合不够,存在“各自为战”现象,一定程度制约了战斗力提升。为此,他们按照“练模块—练编组—练协同”思路一

体施训,通过细化训练内容、盘活训练资源,科学调控训练质量、战法运用、人才培育等内容,推动各要素形成合力,发挥最大作战效能。

训练中,该旅坚持实战标准,按照各要素融合要求,在“侦、动、控、打、保、防”整体作战链条中锤炼体系作战能力。同时,他们制订完善攻防对抗评判标准,围绕分析研判、指挥筹划、综合保障等多项指标,明确各要素权重分值,在对抗中检验评估合

成训练质效。

“实现要素融合,人才支撑是关键。”该旅领导介绍,为了提升编组协同能力和官兵战术素养,他们在全旅推行轮岗轮训制度,强化官兵多要素课目互通能力,加深对作战流程的整体把握。一级上士谢文季先后在导弹专业、指控专业等4个岗位见学锻炼。如今,一批像谢文季这样有两个以上专业岗位锻炼经历的军士活跃在训练场,推动该旅要素融合训练走深走实。

陆军某旅

连贯考核 一路特情

本报讯 特约记者童祖静、通讯员肖雨轩报道:密林狙杀、悬崖渗透、水路突袭……春日,陆军某旅一场侦察训练拉开帷幕。他们紧贴实战构设险难环境,多课目连贯考核,参训官兵在险局危局中得到淬炼打磨。

“车辆受阻!”侦察分队乘车刚进入预定地域,就出现车辆轮胎陷入淤泥特情。指挥员果断下令,分队队员使用烟雾弹实施掩护,载员下车占领有利射击

位置……随后,他们快速隐蔽到路旁密林。随着显示屏上光点跳动,观察手利用侦察器材精准锁定“敌”目标。

“此次连贯考核,临机设置多种实战化特情,更能检验侦察分队在极端条件下的作战能力。”该旅领导介绍,他们紧贴实战夯实质察分队基础技能训练,先后组织侦察分队到深山密林、岛屿险滩等地,对渗透侦察、隐匿狙击等重点课目展开实战化训练,淬炼

官兵侦察硬功。

一路渗透,一路特情。侦察分队先后完成战场侦察、信息回传等任务。最终,队员顺利渗透至“敌”方腹地,引导后方火力摧毁目标。

训练结束,队员随即展开复盘总结。记者了解到,下一步,他们将瞄准训练中的薄弱环节进行专攻精练,同时借助科技手段提升侦察训练质效,不断锤炼部队遂行任务能力。

4月上旬,新疆军区某边防连组织巡逻。

陈 阳摄

本报讯 方姝阳、肖娜报道:“讲故事、话感悟,鼓干劲。这期,我们邀请到获得国家技术发明奖、军队科技进步奖的戴教授为大家分享他的成长经历……”近日,国防科技大学某学院“思政导师话军旅”思政课生动开讲,主持人向学员介绍授课导师相关情况。授课结束后,学员冯镭仍意犹未尽:“导师们讲自己的成长故事亲切生动、感人至深,激励我们躬身岗位实践、主动迎接挑战、矢志科技强军。”这是该院丰富思政课堂内容、提升教育质效的生动一幕。

“创新思想政治教育模式,既要注重表达的‘形’,更要注重内在的‘质’。”该院领导说,为用活用好优秀人才资源,推动思想政治教育走深走实,他们创新优化思想政治教育方式方法,成立“思政导师工作室”,邀请学院专家教授担任思政导师,定期深入学员队谈心交流;组织思政导师在新学员入学时,全面介绍学院院史、红色传统、发展前景等,帮助学员扣好“第一粒扣子”;在毕业季,邀请思政导师深度参与学员毕业教育,帮助学员疏通思想堵点、照亮成长之路;举办“思政导师谈贡献”“思政导师话军旅”活动,邀请思政导师通过讲述自己矢志投身科技强军事业的奋进历程,引导学员把个人价值追求融入强军征程。

笔者走进该院“思政导师工作室”看到,电子屏上滚动播放着20余名专家教授的信息——获得国家级教学成果奖的团队、荣获国防科技二等功的教研人员、获得学院十大科技进展的团队……“专家教授科研成果突出、人生阅历丰富,通过充分发挥这些优势,力争实现一个人带动一群人、一群人带动更多人的效果,不断提升思想政治教育质效。”该院某学员队干部杜宇宇说。

该院领导介绍,他们着眼培塑学员坚定信念、过硬作风和崇高追求,用活用好优秀人才资源,有效推动思政导师与学员的“双向奔赴”,铸魂育人质效明显提升。

国防科技大学某学院推动思想政治教育走深走实 专家教授担任思政导师

